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Sitzung des Gemeinderates vom Montag, 27. März 2023 
 
 

Kurz-Protokoll 
 
 
Traktandum 1:  Genehmigung der Protokolle 
 
Die Protokolle 11/2022 und 12/2022 der beiden Sitzungen vom 11. November 2022 und 28. 
November 2022 werden genehmigt. 
 
 
Traktandum 2:  Genehmigung des Protokolls der Gemeindeversammlung 
 
Das Protokoll 2/2022 der Budget-Gemeindeversammlung vom 12. Dezember 2022 wird 
genehmigt. Das Protokoll kann bei www.laupersdorf.ch unter Politik/Verwaltung-Politik-
Gemeindeversammlung gelesen werden. 
 
 
Traktandum 3:  Wahl einer Reinigungskraft 40 % 
 
Der Gemeinderat wählt Frau Cvija Babic aus Matzendorf als Reinigungskraft öffentliche 
Gebäude und Anlagen mit einem Teilpensum von 40 %. Die Anstellung erfolgt mit öffentlich-
rechtlichem Vertrag. Frau Babic wird für das Gemeindezentrum zuständig sein und die Ab-
warte insbesondere bei den Schulhäusern Linden und Sunnmatt unterstützen.  
 
 
Traktandum 4:  Kenntnisnahme der Kündigung der Abwartin Kindergarten 
 
Anja Marti-Augsburger hat die nebenamtliche Stelle als Abwartin Kindergarten gekündigt. 
Der Gemeinderat dankt für die insgesamt rund vierjährige Tätigkeit als nebenamtliche Ab-
wartin unseres Kindergartens. 
 
Für die Wahl einer Reinigungskraft 40 % hat der eingesetzte Ausschuss mit insgesamt drei 
Bewerberinnen Vorstellungsgespräche geführt. Dabei ist jeweils auch die nebenamtliche 
Funktion als Abwartin Kindergarten angesprochen worden. 
 
Der Gemeinderat sieht von einer nochmaligen Stellenausschreibung ab und wählt Frau 
Barbara Jäggin aus Matzendorf als neue nebenamtliche Abwartin des Kindergarten St. 
Martin. Die Anstellung erfolgt öffentlich-rechtlich per 15. April 2023. So kann die neue Ab-
wartin bei der Baureinigung mitarbeiten und beim Bezug des sanierten Kindergarten-Ge-
bäudes starten. 
 
 
Traktandum 5:  Sanierung Hofzufahrten Berghöfe – Vergabe der Ingenieurleistungen 
 
Die Ingenieurleistungen für die Sanierung Berghöfe werden an die BFS Bauingenieure AG, 
Balsthal, zum Preis von 34'943 Franken vergeben. Dies ist das preisgünstigste Angebot. 
 
 
 

http://www.laupersdorf.ch/
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Traktandum 6:  Genehmigung des Vertrags mit dem AerzteHaus Balsthal über die 
                           Durchführung des schulärztlichen Dienstes 
 
Der bisherige Schularzt Dr. med. Martin Bläsi, Welschenrohr, hat per Ende Schuljahr 2022/ 
2023 infolge Pensionierung die Kündigung eingereicht. Der Gemeinderat spricht für die 
zwölfjährige Tätigkeit an unserer Schule den besten Dank aus. 
 
Der Gemeinderat wählt Frau Dr. med. Patricia Reyes, vom AerzteHaus in Balsthal als 
neue Schulärztin ab Schuljahr 2023/2024 und unterzeichnet den Vertrag über die Durchfüh-
rung des schulärztlichen Dienstes der Einwohnergemeinde Laupersdorf. Die Tätigkeiten der 
Schulärztin werden mit einer Pauschale pro Schuljahr vergütet. 
 
 
Traktandum 7:  Gesuch OK Brunnenfest um Sperrung der Dorfstrasse während des 
                           Brunnenfestes vom 8. bis 10. Juni 2023 
 
Das OK Brunnenfest ersucht wie in den früheren Jahren um die Bewilligung für die Sperrung 
der Dorfstrasse mit der entsprechenden Verkehrsumleitung und um die Benützung der 
Parkplätze bei den Schulanlagen inkl. Hockeyplatz während des 37. Brunnenfestes. 
 
Der Gemeinderat genehmigt die Sperrung der Dorfstrasse und die Verkehrsregelung der 
Umleitungen während der Festzeiten gemäss eingereichtem Konzept. Die Zu- und Wegfahrt 
für die Bewohner der Dorfstrasse muss jederzeit gewährleistet sein. Die Parkflächen bei 
den Schulanlagen inkl. Hockeyplatz werden zur Verfügung gestellt. Die Zu- und Wegfahrt 
durch die Feuerwehr muss jederzeit gewährleistet sein. Die Parkflächen sind von jeweils 
mindestens zwei Personen zu betreuen und zu bewachen – bis alle Fahrzeuge wieder weg 
sind. Der Hockeyplatz ist zu beleuchten – jedoch nicht mit der Platzbeleuchtung. 
 
 
Traktandum 8:  Freiwilliger Einheitsbezug Gemeindesteuern 
 
Die Firma KMS Gemeinden AG, Kriens, hat bekanntlich den Lizenzvertrag für die NEST 
Steuern per 31. Dezember 2023 gekündigt. Der Support wird jedoch noch mit zum 31. De-
zember 2025 garantiert. Von der Kündigung betroffen sind auch elf Solothurner Gemeinden. 
Das Steueramt Kanton Solothurn bietet mit dem «Projekt Freiwilliger Einheitsbezug» die 
Übernahme des gesamten Steuerwesens (Rechnungsstellung, Mahnwesen, Inkasso) an. 
Beim Kostenvergleich mit der Steuersoftware «Abraxas TAXA» ist festzustellen, dass so-
wohl die einmaligen wie auch die jährlich wiederkehrenden Kosten bei Abraxas rund 2,5-
mal teurer sind. 
 
Der Gemeinderat beschliesst den Wechsel des Bezugs der Gemeindesteuern per 1. Januar 
2025 auf den «Freiwilligen Einheitsbezug» des Steueramts des Kantons Solothurn. Der Ge-
meindeverwalter wird beauftragt, die entsprechenden Schritte für den Wechsel einzuleiten. 
Dieser Wechsel hat zur Folge, dass die röm.-kath. Kirchgemeindesteuern ab 1. Januar 2025 
nicht mehr durch die Gemeindeverwaltung Laupersdorf bezogen werden. Die röm.-kath. 
Kirchgemeinde wird somit informiert, sich zum gleichen Datum ebenfalls dem «Freiwilligen 
Einheitsbezug» anzuschliessen oder eine andere Lösung zu suchen. 
 
 

Traktandum 9:  Lohn des Gemeindeverwalters 
 

Gemeindeverwalter Stefan Schaad ist seit mehr als 35 Jahren bei unserer Gemeindekanzlei 
als Gemeindeschreiber und Finanzverwalter in Vollzeitanstellung tätig. Er arbeitet sehr um-
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sichtig und zuverlässig. Der Lohn ist seit vielen Jahren nie mehr angepasst bzw. erhöht 
worden. 
 
Der Gemeinderat befördert Gemeindeverwalter Stefan Schaad mit Wirkung ab 1. April 2023 
in die höhere Lohnklasse. 
 
 
Traktandum 10:  Kenntnisnahme des Jahresberichts 2022 der Gemeinde- und 
                             Schulbibliothek 
 
Wie alle Jahre unterbreitet die Bibliotheksleiterin Regula Bader-Borer den Jahresbericht der 
Gemeinde- und Schulbibliothek. Dies ist der letzte Jahresbericht von Regula Bader-Borer. 
Nach 34 Jahren verabschiedete sie sich per Ende Jahr 2022 als Leiterin unserer Bibliothek. 
 
Das Bibliotheksteam kann wiederum auf ein erfolgreiches Jahr zurückblicken. Die Bibliothek 
wurde von 319 (Vorjahr: 321) Kindergärtnern, Schülerinnen und Schülern sowie Lehrlingen 
aus Laupersdorf sowie 180 (172) Familien und Einzelpersonen aus Laupersdorf und 67 (73) 
auswärtigen Familien und Einzelpersonen benützt. Total wurden 14'287 (16'343) Bücher 
ausgeliehen. 
 
Der Gemeinderat nimmt den erfreulichen Jahresbericht 2022 zustimmend zur Kenntnis und 
spricht dem ganzen Bibliotheksteam für die grosse Arbeit den besten Dank aus. Unsere 
Bibliothek wird sehr umsichtig und mit grossem Engagement geführt. 
 
 
Traktandum 11:  Vorstadtstrasse Tempo 30 – Begehren von Urs Boner 
 
Urs Boner, Vorstadtstrasse 476, erklärt, dass ihm als Anwohner der Vorstadtstrasse die Si-
cherheit ein Anliegen ist. Aus seiner Sicht ist Tempo 30 auf der gesamten Länge der Vor-
stadtstrasse überfällig. Zudem dürften Belagskissen im Bereich prekärer Einmündungen für 
weitere Sicherheit sorgen. Er erwartet baldmöglichst Abklärungen. 
 
Der Gemeinderat nimmt das Begehren entgegen und leitet dieses an die Werkkommission 
zur Abklärung und Stellungnahme weiter. 
 
 
Traktandum 12:  Wahl eines Mitglieds des Ausschusses Revision der Ortsplanung 
 
Daniela Wüthrich reichte die Demission per 31. Dezember 2022 ein. Auf Vorschlag der Bau-
kommission wird Matthias Künzli, Enerholzstrasse 721, als neues Mitglied der Arbeits-
gruppe Revision der Ortsplanung (OPR) gewählt. 
 
 
Traktandum 13:  Aktualisierung der Pendenzenliste 
 
Die aktuelle Pendenzenliste – Stand 27. März 2023 – umfasst insgesamt 19 Pendenzen. 
 
 
Traktandum 14:  Umfrage «Einführung Bauverwaltung Thal» 
 
Die Gemeindepräsidentenkonferenz Thal (GPK) hat die Prüfung einer Einführung einer 
«Bauverwaltung Thal» in Auftrag gegeben. Die Einwohnergemeinde Balsthal hat zur Über-
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prüfung dieses Vorhabens einen umfangreichen Fragebogen erarbeitet, um die dafür not-
wendigen Grundlagendaten erheben und zusammentragen zu können. 
 
Gemeindepräsident Edgar Kupper hat zusammen mit Gemeindeverwalter Stefan Schaad 
den Fragebogen ausgefüllt und eingereicht. Es werden nun die Ergebnisse der Umfrage 
und das weitere Vorgehen der GPK Thal abgewartet. 
 
 
Traktandum 14:  Wohnbaugenossenschaft pro Laupersdorf – Bauvorhaben am 
                             Rainweg 
 
Die Wohnbaugenossenschaft pro Laupersdorf (WBG) berichtet, dass der Innen-Ausbau 
planmässig voranschreitet. Zum jetzigen Zeitpunkt sind bereits acht Wohnungen fix vermie-
tet. Eine 3 ½-Zimmer-Wohnung ist noch frei. Für die Öffentlichkeit wird es keinen «Tag der 
offenen Tür» geben. 
 
 
Traktandum 14:  Sanierung Kindergarten St. Martin 
 
Die Bauarbeiten befinden sich im Endspurt. Während der bevorstehenden Frühlingsferien 
werden die Reinigung und der Umzug vorgenommen, sodass nach den Ferien der Bezug 
des sanierten Kindergartens erfolgen kann. 
 
Die Einweihungsfeier wird zusammen mit der Re-Zertifizierung als «Kinderfreundliche 
Gemeinde» von Unicef Schweiz am Freitag, 12. Mai 2023, stattfinden. 
 
 
 
Gemeindekanzlei, 13. Juli 2023/ss 


